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AF ALLE UNGE LØNMODTAGERE HAR VÆRET BETALENDE MEDLEMMER  

AF EN OVERENSKOMSTBÆRENDE FAGFORENING, NÅR DE BLIVER  

30 ÅR, MEN KUN CA. 36 %  
 

ER MEDLEM, NÅR DE BLIVER 30 ÅR

80%Mere end 

 
 
 
... af de unge løn- 
modtagere under 25  
år er uorganiserede

HVER TREDJE LØNMODTAGER  

STÅR I DAG HELT UDEN FOR  

ORGANISERING PÅ  

ARBEJDSMARKEDET

LØNMODTAGERE FORLADER  

DERES FAGFORENING, NÅR  

OPLEVET VÆRDI OG PRIS  

IKKE MATCHER

ALT FOR MANGE UNGE  

FÅR FOR FÅ ERFARINGER MED  

FAGLIG ORGANISERING

MERE END 

 

UORGANISEREDE  

LØNMODTAGERE OVERVEJER  

AT BLIVE MEDLEM AF  

EN FAGFORENING

260.000

70%

OVERENSKOMSTDÆKKEDE  

LØNMODTAGERE MED TR ER 

 BEDRE ORGANISEREDE

DE GULE FORRETNINGER  

HAR FÅET MERE END 260.000  

FLERE MEDLEMMER I  

PERIODEN 2000-2020

... af lønmodtagerne 
er i dag medlem af en 
FH-fagforening 

Færre end



AF ALLE UNGE LØNMODTAGERE HAR VÆRET BETALENDE MEDLEMMER  

AF EN OVERENSKOMSTBÆRENDE FAGFORENING, NÅR DE BLIVER  

30 ÅR, MEN KUN CA. 36 %  
 

ER MEDLEM, NÅR DE BLIVER 30 ÅR

GODE  
VENNER

Vi har en udfordring, som overgår alle de andre: Færre og færre er medlem i vores  
bevægelse, og udviklingen er kun gået den forkerte vej i de seneste årtier. Det  
er den hårdtslående virkelighed. Den tendens udfordrer noget helt afgørende – ikke  
bare for vores arbejdsmarked, men for det danske velfærdssamfund i det hele taget.

Vi ved alle sammen, at forudsætningen for vores trygge og fleksible arbejdsmarked  
er en høj organisationsgrad – at mange er med i vores faglige fællesskab. Jo flere vi  
står sammen, jo bedre resultater kan vi få hjem til lønmodtagerne. Og jo færre medlem-
mer, desto mindre styrke har vi i forhandlinger, i offentligheden og som part i den  
danske model. Derfor har vi brugt de sidste par år på at grave os helt ned i udviklingen.  
Vi har set fakta – og hinanden – i øjnene, og resultaterne kan læses i denne publikation.

Udfordringen kan virke uoverskuelig. Men vi vil ikke forfalde til handlingslammelse og 
apati. Vi skal handle nu. For vi er afhængige af hinanden. Hver gang en organisation 
taber et medlem, er det et tab for os alle i FH-fagbevægelsen. Vi er kun stærke, hvis  
alle er stærke. Og vi skal ikke forvente, at folk vil være med i vores bevægelse i ren og 
skær taknemmelighed for sejre, som fagbevægelsen har vundet op gennem historien.  
Vi skal vise værdien af fagforeningsmedlemsskabet og -fællesskabet i dag.

Jeg håber, at disse erkendelser kan bidrage til at fortsætte det helt nødvendige arbejde  
i medlemsorganisationerne for at organisere og fastholde flere. For udviklingen skal  
vendes – ikke for vores egen skyld – men for alle nuværende og fremtidige danske  
lønmodtagere. Det må og skal være topprioriteten i den kommende kongresperiode.
 

God læse- og debatlyst!
Lizette Risgaard
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LØNMODTAGERNES  
ORGANISERING

Den altoverskyggende konklusion er, at 39 pct. af arbejds- 
styrken i dag er medlem af en organisation under FH, hvilket 
svarer til et fald på 22 procentpoint eller mere end 530.000 
medlemmer siden år 2000.

I samme periode har der være en markant fremgang i antallet 
af lønmodtagere, som vælger medlemskab helt fra , og altså 
hverken er medlem af en overenskomstbærende fagforening 
eller en gul forretning.

ANTALLET AF LØNMODTAGERE,  

DER ER MEDLEM AF EN OVERENSKOMST-

BÆRENDE FAGFORENING, HAR I ÅRTIER 

VÆRET FALDENDE. 

	 Således er 

  33%  
Samtidig er andelen af lønmodtagere, der er medlem af de gule 
forretninger, vokset til 17 pct. og andelen af lønmodtagere, der er 
medlem af en organisation under AC er vokset til 12 pct.

... af arbejdsstyrken i dag uorganiserede.
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2000-2020
år

2000 2020

61%

39%

33%

17%

12%

27%

7%

6%

Andel af arbejdsstyrken i %

F H

A C

U O R G A N I S E R E T

D E  G U L E
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Lønmodtagernes organisering må forstås i 
lyset af organisationsspecifikke årsager og 
kontekster. Men fire forhold har på forskellig vis 
påvirket og påvirker fortsat lønmodtagernes 
organisering bredt set.

4
1

2 Alt for mange lønmodtagere har valgt faglig organi- 
sering fuldstændigt fra. I dag er der små 900.000  
uorganiserede lønmodtagere, hvilket både er et meget 
stort antal, men også et uforløst potentiale.

Alt for mange unge  
får alt for få erfaringer 
med faglig organisering. 
Det har enorme langsigt-
ede konsekvenser, når  
vi ikke får stiftet faglig 
tradition i generation  
efter generation.
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De fire helt overordnede forhold påvirker på forskellig vis 
den samlede organisering. Et forhold påvirker måske ét felt 
på arbejdsmarkedet mere end et andet felt, og derfor er der 
heller ikke et simpelt overordnet svar på tilbagegangen i 
lønmodtagernes organisering. Det er derfor nødvendigt først 
og fremmest at forstå de enkelte forhold - ikke mindst med 
det formål at finde et muligt rum for at påvirke forholdet. I de 
følgende afsnit rettes fokus mod hver af de fire forhold 1) de 
unge lønmodtagere, 2) de uorganiserede lønmodtagere, 3) 
de gule forretninger og deres medlemmer, og 4) AC’ere og 
Ledernes Hovedorganisation.

OVERORDNEDE

UDVIKLINGEN

FORHOLD  
			   FORKLARER

3

4

Flere lønmodtagere  
tilvælger et medlemskab  
hos de gule forretninger.

Flere tager en videregående 
uddannelse, hvorefter de 
finder beskæftigelse uden 
for FH’s område. Samti-
digt stiger antallet af løn-
modtagere, der vælger et 
medlemskab hos Ledernes 
Hovedorganisation.
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01
DE UNGE  
LØNMODTAGERE





Gruppen af unge lønmodtagere dækker reelt over en  
række ret forskellige undergrupper, der alene har deres 
unge alder til fælles. Kigger man nærmere på gruppen, er 
der en række afgørende forskelle mellem undergrupperne 
i forhold til, hvilken livsfase de befinder sig i, og dermed 

DE UNGE  
LØNMODTAGERE

FRITIDSJOBBERE  

16-19 ÅR, 

der har fritidsjob inden for 
FH-områder, mens de er i 
gang med enten grundskole 
eller ungdomsuddannelse. 
Der er ingen sammenhæng 
mellem nuværende beskæf-
tigelse og senere uddannel-
se og beskæftigelse.

1

2
UNGE PÅ TRÆK  

18-25 ÅR, 

der er mellem uddannelser, og som primært 
arbejder inden for FH-områder. Der er ingen 
naturlig sammenhæng mellem nuværende 
beskæftigelse og senere uddannelse og 
beskæftigelse.

også hvilken relation de har til arbejdsmarkedet og  
uddannelsessystemet og i forlængelse heraf også  
til fagforeninger. 

DERFOR BØR MAN SKELNE MELLEM FØLGENDE  

FEM UNDERGRUPPER,  NÅR MAN KIGGER PÅ DE  

UNGE LØNMODTAGERE:
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...af de helt unge fritids- 
jobbere ved enten ikke,  
hvad en overenskomst er, 
eller om de er dækket af en. 
Det samme gælder i forhold 
til, hvad en tillidsrepræsent-
ant er, og om der findes en 
på arbejdspladsen.

40%
mere end

FÆRDIGUDDANNEDE 

20-29 ÅR, 

der er færdigud- 
dannende inden for  
FH-områder. 

LÆRLINGE/ELEVER  

18-25 ÅR, 

der er i gang med en erhvervsud-
dannelse. Der er en en-til-en sam-
menhæng mellem uddannelse og 
efterfølgende beskæftigelse.

5

3

STUDIEJOBBERE  

18-25 ÅR,  

der er under uddannelse og måske ved 
siden af arbejder inden for FH-områder.

4
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MERE END SYV UD  
AF TI UNGE UNDER 25 
ÅR I ARBEJDSSTYRKEN 
ER UORGANISEREDE
I dag er det langt mere almindeligt blandt de unge at  
være uorganiseret end organiseret. Det gælder særligt 
blandt fritidsjobberne og de unge på træk.

...af de uorganiserede unge  
er aldrig blevet spurgt om 
medlemskab, det gælder  
ikke mindst for de yngste 

Unge er ikke modstandere af fagforeninger
Det betyder dog langt fra, at de unge er modstandere af 
fagforeninger. På et overordnet plan opfatter hovedparten 
af de unge tværtimod fagforeninger som en positiv institu-
tion. De fleste af dem opfatter dog ikke fagforeninger som 
noget, de personligt har et forhold til. De yngste er mindst 
positive og generelt mere i tvivl om fagforeningernes 
betydning. 

En stor del af de unge har svært ved at gennemskue, 
hvilken fagforening der matcher deres situation, og hvad 
de forskellige fagforeninger tilbyder. Det gælder også 
forskellen på rigtige fagforeninger og gule forretninger. 
Desuden gælder det for en gruppe af de unge også, at de 
med deres arbejdsmarkedssituation – fx har en del unge 
mere end én beskæftigelse på forskellige områder – er i en 
situation, hvor fagbevægelsen ikke har et medlemstilbud, 
der matcher deres arbejdssituation.

Sandsynligheden for at uorganiserede overvejer at melde 
sig ind stiger, hvis de er blevet spurgt, om de vil være 
medlemmer enten på arbejdspladsen eller af venner og 
familie. Blandt de unge, som er medlem af en fagforening, 
er den primære grund, at de opfatter det som det rigtige at 
være. De forbinder det dog kun i begrænset omfang med 
behovet for at være solidarisk med kolleger.

	   6 ud 
af 10
mere end
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Organisering i arbejdsstyrken under 25 år
A N D E L  A F  A R B E J D S S T Y R K E N  I  %

2000 2020

72%

58%

39%

3%

0%

18%

6%

4%

... af de uorganiserede unge  
mener enten ikke, at der findes 
et fagforeningstilbud, som  
passer til deres situation eller 
der findes en relevant fag-
forening på deres arbejdsplads

30%

F H

A C

D E  G U L E

U O R G A N I S E R E T
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LANGT DE FLESTE UNGE 
HAR VÆRET MEDLEM

Langt størstedelen af de unge er dermed i kontakt  
med en fagforening i løbet af deres ungdom, hvad  
enten det sker på arbejdspladsen eller på skoler  
eller uddannelsessteder.

Længe har fagbevægelsen  
tænkt, at den havde en  
rekrutteringsudfordring, når  
det handlede om at få flere  
unge medlemmer. Udfordringen 
er dog snarere en 

fastholdelses- 
 
	  udfordring.

... når at være betalende medlem 
af en overenskomstbærende  
fagforening, inden de bliver 30 år. 

4 ud  
	    af 5

har 80% af gruppen  
på et tidspunkt været medlem  

af en OK-fagforening 

 er kun 36% af gruppen  
medlem af FH.

INDEN DE BLIVER 30 ÅR... NÅR DE BLIVER 30 ÅR...
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Når de unge er omkring 30 år, er 36 pct. medlem af en  
FH-fagforening. En meget stor del har således været med-
lem, men efterfølgende meldt sig ud. For 40 pct. af de unge, 
som har meldt sig ud af fagforeningen, har det ikke været et  
aktivt fravalg, men en ændring i omstændighederne om-
kring deres arbejde eller uddannelse.

Mange unge melder sig ud, når de når en alder, hvor de  
har færdiggjort deres uddannelse, kommer ud på ar-
bejdsmarkedet og skal til at betale fuldt kontingent. Andre 
melder sig ud, når de skifter arbejdsplads. Og andre igen 
melder sig ud i forbindelse med område- og brancheskift. 

Der er altså mange skift forbundet med at være ung  
på arbejdsmarkedet

 
Meget kunne desuden tyde på,  
at disse skift er afgørende i  
arbejdet med at fastholde den  
enkelte unge.

... af de unge, som har meldt sig 
ud af fagforeningen, var der ikke 
tale om et aktivt fravalg, men om 
en ændring i omstændighederne 
omkring deres arbejde eller  
uddannelse.

40%
For

Det kan synes paradoksalt, at en stor andel af de unge 
lønmodtagere angiver, at de ikke kan se, hvad de skal 
bruge en fagforening til, før de får et voksen-job, når langt 
størstedelen af de unge samtidig har været medlem af en 
fagforening. 

Det rejser spørgsmålet om, hvorfor de unge i første om-
gang meldte sig ind i en fagforening, og hvad de oplevede, 
mens de var medlemmer.
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De unge forbinder helt overvejende fagforeninger  

med en forsikring af deres arbejdsliv 

For grupperne af fritidsjobbere og unge på  
træk og til dels studiejobbere betyder det, 

at de har svært ved at se  
relevansen af fagforeninger  
i deres nuværende situation. 
De har ingen eller få økonomiske forpligtelser og har samti-
dig kun i ringe grad bundet deres identitet til deres job. Det 
betyder derfor ikke så meget, om de mister deres nuvæ-
rende job. De har en klar opfattelse af, at de altid bare kan 
finde et andet job.

Fagforeninger er for mange noget, som hører til en senere 
livsfase, når man har færdiggjort uddannelse og fået et job, 
som man forventer og gerne vil blive i. I deres nuværende 
situation er jobbet, særligt for fritidsjobbere og unge på 
træk, et middel til et mål om økonomisk frihed, som skal 
gøre det muligt for dem at realisere drømme uden for 
arbejdspladsen.

De unge søger i høj 
grad fællesskaber, 
men de forbinder kun 
i begrænset omfang 
fagforeninger med 
et fællesskab, som de 
kan se sig selv i.

DE UNGE FORBINDER  
FAGFORENING MED 
FORSIKRING
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“Hvis min chef ikke er god 
ved mig, eller jeg ikke kan 
lide at være der, så finder jeg 
jo bare et andet arbejde.
– Kvinde, uorganiseret 17 år.

DER ER EN KLAR SAMMENHÆNG MELLEM  

OVERENSKOMSTDÆKNING OG ORGANISERING. 

Mens næsten to ud af tre unge, der er dækket af en overenskomst,  
er medlem af en fagforening, gør det samme sig gældende for under  
halvdelen af de unge, som ved, at de ikke er dækket af en overenskomst.  
Blandt de unge, som ikke ved, om de er dækket af en overenskomst, er 
under hvert tredje medlem af en fagforening. Det er vigtigt i den sammen- 
hæng at bemærke, at andelen af unge, der  er dækket af en overenskomst, 
stiger med alderen i takt med, at de unge bliver færdiguddannede og  
i højere grad finder beskæftigelse i andre brancher.

 

DE UNGE HAR GENERELT  

EN BEGRÆNSET VIDEN  

OM FAGFORENINGER. 

Det betyder bl.a., at de har svært ved 
at kende forskel på indholdet i rigtige 
fagforeninger og gule forretninger. 
Særligt de yngste, altså fritidsjobbere 
og unge på træk, har en ret begrænset 
viden om fagforeninger. Kendskabet til 
fagforeningerne stiger dog betragteligt 
i takt med, at de unge bliver ældre og 
påbegynder og færdiggør uddannelse 
og etablerer sig på arbejdsmarkedet.

DE UNGE KAN 
IKKE KENDE  
FORSKEL PÅ

 

EN STOR DEL AF DE UNGE ER  

UAFKLAREDE OMKRING  

ORGANISERING OG FAGFORENINGER. 

Det betyder, at fagforeninger for langt  
størstedelens vedkommende ikke er noget, 
de har truffet en endelig beslutning omkring. 
Da de samtidig har en begrænset viden om 
forskellen mellem røde fagforeninger og gule 
forretninger, bliver de samtidig mere modtage-
lige over for de gules kampagner om mulighe-
den for at få det samme bare meget billigere.

RIGTIGE 
FAGFORENINGER  
OG GULE FOR- 
RETNINGER

D E N  M OT I V E R E D E
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Mange unge oplever at stå   

overfor mange muligheder i livet 

Næsten halvdelen af de unge lønmodta-
gere forventer at have forladt deres nuvæ-
rende job inden for et år. Det understøtter 
opfattelsen af, at de unge anskuer deres 
nuværende job som midlertidigt. De har 
endnu ikke fundet deres hylde på ar-
bejdsmarkedet, og fagforening er noget, 
som hører sammen med et kommende 
’voksen-job’.

Jeg ved jo godt fra samfundsfag, at  
fagforeningen har en lang politisk  
historie og har kæmpet for en masse  
rettigheder, som vi nyder godt af.  
Jeg tror bare ikke, jeg har brug for  
den, før jeg er rigtig voksen.
– Kvinde, uorganiseret 20 år.

TEKNISK SET
ER MAN VEL MED I ET
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Fagforeninger kan være relevante – også nu

De unge har samtidig en fornemmelse af, at fagforeninger 
kan hjælpe dem, selvom de ikke helt ved med hvad. Nogle 
af dem erkender endda også, at de netop i deres situation 
på nogle måder kan være mere udsatte end andre løn-
modtagere, men derfra og så til at melde sig ind er alligevel 
for langt for mange af dem.

Jeg ved godt, at fagforeningen netop er relevant, når 
man har skod-jobs, som jeg fx har lige nu. Så jeg kan 
godt se det dobbeltmoralske i, at jeg så ikke har nogen.
– Kvinde, uorganiseret 20 år.

Teknisk set er man vel med i et fællesskab, hvis 
man er medlem af en fagforening, men det er 
ikke, fordi jeg tager i byen med min fagforening 
fredag aften.
– Mand, uorganiseret 19 år.

FÆLLESSKAB
ER MAN VEL MED I ET
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02
DE UORGANISEREDE 
LØNMODTAGERE





Gruppen af uorganiserede dækker over en ræk-
ke undergrupper, som alle har det til fælles, at de 
ikke på nuværende tidspunkt er medlem af en 
fagforening. Kigger man nærmere på gruppen, 
er det dog tydeligt, at der er tale om en meget 
sammensat gruppe. Der kan være forskel på, 
hvor afklarede forskellige grupper af uorgani-
serede er omkring organisering. Denne grad af 
afklarethed hænger ikke mindst sammen med, 
hvor mange erfaringer de uorganiserede har 
med fagforeninger.

For gruppen af uorganiserede, som har  
erfaringer med fagforeninger, fordi de tidligere 
har været medlemmer, fører disse erfaringer for 
nogle til en afklaring om, at de absolut ikke skal 
være medlem af en fagforening. 

For andre uorganiserede gælder det omvendt, 
at de i høj grad, på trods af tidligere medlem-
skab, er uafklarede om, hvorvidt de skal være 
medlem af en fagforening. 

DE UORGANISEREDE  
LØNMODTAGERE

vs.

vs.

vs.

UORGANISERET

UAFKLARET

BEGRÆNSET ERFARING

ORGANISERET

AFLKLARET

ERFARING

Det giver derfor mening  
at skelne mellem grupper  
af lønmodtagere i forhold  
til følgende dimensioner:
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af arbejdsstyrken er  
i dag uorganiserede
Mens omkring hver fjerde i arbejds-
styrken ved årtusindeskiftet var uor-
ganiseret, er andelen i dag steget til 
en tredjedel. Blandt de unge under 
25 år er mere end 70 pct. uorgani-
serede. Blandt de 35-44-årige, som 
er mere etablerede på arbejdsmar-
kedet, er andelen af uorganiserede 
over de seneste 20 år steget med 
næsten 10 procentpoint, så 28 %  
af gruppen i dag er uorganiseret.

1
3

Andel uorganiserede i arbejdsstyrken (i pct.)

2000 2020

24%

19%
21%

17%

58%

72%

32%
28%
25%

20%
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DE UORGANISEREDE 
LØNMODTAGERE  
ARBEJDER ISÆR I DEN 
PRIVATE SEKTOR

Uddannelsesniveau betyder  

noget for organiseringen

Der er flest uorganiserede blandt lønmodtagere 
med grundskole som højeste uddannelsesni-
veau, hvor mere end halvdelen er uorganisere-
de. Færrest uorganiserede finder man blandt 
lønmodtagere med en erhvervsuddannelse 
eller en mellemlang videregående uddannelse, 
hvor der dog stadig er 22 pct. uorganiserede.

Organiseringen varierer meget mellem bran-
cher.  På handelsområdet er halvdelen af alle  
lønmodtagere uorganiserede, mens det gælder 
for mere end to ud af tre inden for hotel og 
restauration. I begge brancher er andelen af 
uorganiserede steget med mindst 10 procent-
point over de seneste 20 år. I begge brancher 
udgør unge lønmodtagere samtidig  
en meget væsentlig del af arbejdsstyrken.  
Mange unge lønmodtagere starter dermed 
deres arbejdsliv på arbejdspladser med ingen 
eller en meget begrænset tradition for faglig 
organisering. 

Når vi følger uorganiserede  
lønmodtagere henover tid, 
peger alt desværre på, at 
deres begrænsede tradition 
for faglig organisering bæres 
med i deres videre arbejdsliv.

lønmodtagere i den private 
sektor er uorganiserede.  
Det er mere almindeligt som 
lønmodtager i den private 
sektor i dag at være uorgan-
iseret end at være medlem  
af et FH-forbund.

4 ud  
af 10

mere end 
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Hvis det overføres til hele gruppen af uorganiserede,  
svarer det til mere end 260.000 potentielle medlemmer.  
Der er således et stort organiseringspotentiale i gruppen 
af uorganiserede. Potentialet er størst blandt de yngre 
voksne lønmodtagere under 40 år.

I figuren på modsatte side deles hele gruppen af lønmod- 
tagere først i henholdsvis organiserede (inkluderer FH, AC 
og gule forretninger) og uorganiserede. Herefter underop-
deles gruppen af uorganiserede i to grupper: Uorganise-
rede lønmodtagere, som tidligere har været medlem (80 %) 
og uorganiserede, som aldrig har været medlem (20 %). For 
bedre at forstå bevæggrundene for at forlade fagforeninger 
opdeles gruppen af tidligere medlemmer yderligere i tidlige-
re medlemmer, 75 % som aktivt har valgt fagforeningen fra, 
og 25 % vis udmeldelse er et resultat af ændrede omstæn-
digheder. Endeligt angiver nederst del af figuren, hvor stor 
en del af de tre grupper (tidligere medlemmer, som aktivt 
har meldt sig ud, tidligere medlemmer, som har meldt sig ud 
grundet omstændigheder og uorganiserede, som aldrig har 
været medlem), som overvejer at melde sig ind i en fagfor-
ening. Disse andele udtrykker et klart organiseringspoten-
tiale. Det er vigtigt hér at bemærke, at der udover gruppen 
af uorganiserede, som angiver at overveje at melde sig ind, 
også er en gruppe på ca. 20 pct., som ikke ved, om de kunne 
overveje at melde sig ind. Denne gruppe kan med en vis 
rimelighed også regnes som i hvert fald delvist organisérbar

STORT POTENTIALE 
FOR ORGANISERING

Næsten hver tredje af de  
uorganiserede lønmodtagere 
overvejer at melde sig ind  
i en fagforening. 
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Om fem år har jeg muligvis 
en mere stabil indkomst, så 
jeg kan betale et medlem- 
skab. For jeg vil gerne have 
det faglige fællesskab.”
– Kvinde, uorganiseret 35 år.
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LØNMODTAGERE

UORGANISER EDE CA.

890.000
ORGANISER EDE CA.

1.790.000

OVE R VE J E R  M E D L E M S KA B  CA .

OVERVEJER MEDLEMSKAB CA.

260.000

TIDLIGER E MEDLEM

710.000
ALDR IG MEDLEM

180.000

AKTIVT FRAVALG

530.000
OMSTÆNDIGHEDER

180.000

80%

75%

25% 50%

25%

20%

20%
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NÆSTEN HALVDELEN 

af de uorganiserede, som aktivt har meldt  
sig ud af en FH-fagforening, angiver, at de  
har meldt sig ud, fordi de synes, fagforenings-
medlemskab er for dyrt. 

For en stor del af de tidligere medlemmer  
hænger opfattelsen sammen med andre  
konkrete oplevelser eller opfattelser. Mere  
end to ud af tre af de tidligere medlemmer,  
som oplevede, at de ikke fik nok for penge-
ne eller angiver, at de får de samme løn- og 
arbejdsvilkår uden at være medlem, angiver 
således også, at fagforeningsmedlem- 
skabet er for dyrt.

Samlet tyder det på, at det ikke så meget er prisen på et 
fagforeningsmedlemskab, som er årsagen til, at de tidlig-
ere medlemmer har forladt deres fagforening, men i stedet 
at de ikke har oplevet en tilstrækkelig stor værdi af deres 
medlemskab.

LØNMODTAGERE  
FORLADER DERES  
FAGFORENING,  
NÅR OPLEVET VÆRDI OG PRIS  
IKKE MATCHER
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LØNMODTAGERE FORLADER  

DERES FAGFORENING, NÅR  

OPLEVET VÆRDI OG PRIS  

IKKE MATCHER



LØNMODTAGERNE I DENNE GRUPPE

fordeler sig på et spektrum, hvor halvdelen i 
den ene ende er afklaret omkring, at de ikke 
ønsker at være medlem af en fagforening igen. 
Det gælder fx de, som ikke fik den hjælp, de 
ønskede eller forventede, da de havde behov. 
I den anden ende af spektret er de, som endnu 
ikke er afklarede omkring organisering. De 
har ikke decideret negative erfaringer med 
fagforeninger, men omvendt heller ikke har haft 
tilstrækkeligt med positive erfaringer til at ople-
ve en tilstrækkelig værdi af medlemskabet

LIGE UNDER HVER FEMTE 

af de tidligere medlemmer af en FH-fagfor-
ening har aktivt fravalgt fagforening, fordi de 
ikke fik den hjælp, de havde brug for. Det er 
værd hér at bemærke, at omkring hver fjerde i 
denne gruppe alligevel overvejer at melde sig 
ind i en fagforening igen.

Endelig er det vigtigt at være 
opmærksom på, at omkring 
hver fjerde af de tidligere 
medlemmer af en FH-fag-
forening, har meldt sig ud 
pga. ændringer i omstæn-
dighederne enten i deres 
arbejds- eller privatliv. 

En væsentlig gruppe har 
således forladt fagforenin-
gen,  fordi de har fået flexjob, 
er langtidssygemeldt, trådt 
ud af arbejdsmarkedet eller 
har været nødt til at skære i 
udgifterne pga. ændringer i 
deres økonomiske situation.

...af de tidligere medlemmer  
mener, at prisen for medlem- 
skabet er for høj. 

40%
Omkring

FOR GRUPPEN AF TIDLIGERE  

MEDLEMMER,  som ikke aktivt har valgt 
fagforeninger fra, skyldes udmeldelsen i 
stedet, at omstændigheder omkring deres 
arbejds- eller privatliv har ændret sig på en 
måde, så de ikke længere kunne være  
medlem af deres fagforening. Denne type 
udmeldelse er som oftest relateret til en  
eller anden form for skift.

Det kan eksempelvis være i forbindelse  
med ændringer i deres privatøkonomi  
eller skift til flexjob.
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Mere end 8 ud af 10 uorganiserede har tidligere været med-

lem af en  overenskomstbærende (FH/AC) fagforening.

Størstedelen af de uorganiserede har dermed en eller 
anden grad af erfaringer med fagforeninger. De fleste har 
desuden en overordnet forståelse af, hvad fagforeninger 
er, og halvdelen mener også, at fagforeninger er vigtige for 
varetagelsen af lønmodtagernes interesser. 

En stor del af de uorganiserede giver dog samtidig udtryk 
for at have en begrænset viden om, hvad fagforeninger 
tilbyder, og dermed hvad de ville få for deres kontingent-
kroner. Mange giver desuden udtryk for, at det er svært at 
overskue ’markedet’ for fagforeninger og dermed også at 
se forskellen på fagforeninger og gule forretninger. Samlet 
fører tvivlen og usikkerheden omkring, hvad man får ud af 
at være medlem af en fagforening til, at en del af gruppen 
af uorganiserede er uafklarede om, hvorvidt de skal være 
medlem og i så fald hvor.

MERE END 8
UD AF 10 HAR VÆRET
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Der er også nogle, der bare ikke vil være med

I gruppen af lønmodtagere, som aldrig har været medlem 
af en fagforening, overvejer kun omkring hver femte at blive 
medlem af en fagforening. For denne gruppe gælder det 
dog også, at kun fire ud af ti er blevet spurgt, om de vil være 
medlemmer. Deres afvisning af fagforeninger hviler altså 
ikke på egne konkrete erfaringer men på andres fortællin-
ger eller den generelle mediedækning. Hér gælder det, at 
nogle uorganiserede og organiserede for den sags skyld 
reagerer negativt på, når medierne dækker faglige kampe. 
For nogle virker disse faglige kampe som ude af propor-
tioner i forhold til konfliktens indhold. Det tyder på, at der 
ligger en kommunikativ udfordring i at forklare medlemmer 
såvel som potentielle medlemmer, hvad konflikten handler 
om både konkret og i et større perspektiv.

Jeg kæmper mine  
egne kampe, hvis  
jeg har nogen.”
– Mande, uorganiseret 47 år.

”Min fagforeningshistorie er meget kortfattet. Jeg har følt mig 
meget sikker i de stillinger, jeg har haft. Jeg ved ikke, hvad jeg 
skal bruge en fagforening til for at være helt ærlig. Jeg har 
været i lufthavnen i 10 år, der er god løn og retningslinjer. 
– Mand, uorganiseret 42 år.

MEDLEM
UD AF 10 HAR VÆRET
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Det billede gælder, hvad enten der er tale om personer fra 
Østeuropa eller lande uden for EU. Over de seneste 20 år 
er der kommet næsten en kvart million flere indvandrere 
og efterkommere i arbejdsstyrken, så gruppen med anden 
etnisk herkomst i dag består af næsten 380.000 personer.

Udenlandske arbejdstagere er ikke ligeligt fordelt henover 
brancher på det danske arbejdsmarked, men finder sær-
ligt beskæftigelse i få udvalgte brancher, som er kende-
tegnet ved både at have en lavere overenskomstdækning 
og organisationsgrad end på resten af arbejdsmarkedet.

Mange af de udenlandske arbejdstagere arbejder kun i 
Danmark i en begrænset periode og har i modsætning til 
eksempelvis flygtninge eller familiesammenførte ikke et 
langsigtet perspektiv på deres arbejde i Danmark.

DEN UDENLANDSKE 
ARBEJDSKRAFT ER 
HOVEDSAGELIGT 
UORGANISERET

Mere end halvdelen af de ca. 

380.000 
lønmodtagere med udenlandsk herkomst  
i Danmark er i dag uorganiserede 
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Andel af arbejdsstyrken med udenlandsk herkomst (i pct.)

For nogle udenlandske arbejdstagere gælder det, at  
fagforeninger i deres hjemlande spiller eller har spillet  
en noget anden rolle, end fagforeninger gør i Danmark.  
Deres viden om og tilgang til fagforeninger er derfor en  
noget anden. I nogle brancher arbejder de udenlandske  
arbejdstagere i grupper, hvor de udelukkende omgås  
andre udlændinge. Det betyder konkret, at de ikke i det  
daglige er en del af et arbejdsfællesskab, som fungerer på 
samme vilkår som på resten af det danske arbejdsmarked. 
Mange af de udenlandske arbejdstagere oplever således  
heller ikke i det daglige betydningen af danske fagforeninger.

2000 2020

53%

37%

6%

4%

8%

52%

24%

16%

F H

D E  G U L E

A C

U O R G A N I S E R E T

35

D
E

 U
O

R
G

A
N

IS
E

R
E

D
E

 L
Ø

N
M

O
D

T
A

G
E

R
E



I takt med, at den enkelte lønmodtager bliver ældre, bliver han eller 
hun også mere afklarede omkring organisering. Blandt lønmod-
tagerne mellem 30 og 39 år er det således 34 pct., som overvejer 
at melde sig ind i en fagforening, mens det gælder 15 pct. for de 
50-59-årige. Det hører dog med til det samlede billede, at yderlige-
re omkring 20 pct. ikke ved, om de kunne overveje at melde sig ind.

Blandt lønmodtagere over 30 år er det kun omkring 20 pct., som in-
den for en tiårig periode skifter fra at være uorganiseret til at blive 
medlem af en FH-fagforening. 

LØNMODTAGERE BLIVER 
MERE AFKLAREDE OM-
KRING ORGANISERING 
MED ALDEREN

D E N  I K K E -A F V I S E N D E
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Denne gruppe består bl.a. af modstandere, som på et helt  
generelt plan er imod fagforeninger og deres rolle. Denne gruppe 
består 1) af lønmodtagere, som helt fra starten af deres møde med ar-
bejdsmarkedet har været modstandere og derfor aldrig har været med-
lem og 2) af lønmodtagere, som har været medlem af fagforeninger på 
et tidspunkt for så at melde sig ud, fordi de eksempelvis oplevede ikke 
at få den hjælp, de havde forventet, da de havde behov for det. Næsten 
hver femte af de uorganiserede, som tidligere har været medlemmer, an-
giver, at de har meldt sig ud, fordi de ikke fik den hjælp, de havde brug for.

På trods af, at lønmodtagerne generelt bliver mere afklarede omkring 
organisering over tid, er en del af dem ikke mere afklarede, end at hvis 
de bliver ansat på en arbejdsplads, hvor det er normen at være orga-
niserede, og hvor en aktiv tillidsrepræsentant opfordrer, så kan en del 
overbevises om at blive medlem.

Der findes også dem, der ikke kan overbevises

Der findes dog også en afvisende gruppe af lønmodtagere,  
som tilsyneladende uafhængigt af overbevisende argumenter af for-
skellige årsager nægter at være medlem af en fagforening. 

En høj organisationsgrad forudsætter således, at der tidligt 
etableres en fagforeningstradition blandt de unge lønmod-
tagere, da de bærer denne tradition eller modsat mangel på 
samme med sig videre i deres arbejdsliv.

D E N  A F V I S E N D E
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Fordobler
X

LØNMODTAGERES  

MEDLEMSKAB AF EN  

OVERENSKOMSTBÆRENDE 

 FAGFORENING

OVERENSKOMSTDÆKNING

PÅ ARBEJDSPLADSEN

(PÅ TVÆRS AF BRANCHER)

ANDELEN AF UORGANISEREDE ER STØRST  

I  BRANCHER SOM HANDEL OG HOTEL OG  

RESTAURATION, HVOR OVERENSKOMST- 

DÆKNING GENERELT ER MINDRE UDBREDT. 

Hvis der er en TR på arbejdspladsen, er sand- 
synligheden for, at den enkelte lønmodtager er medlem,  

mere end to en halv gang højere end, hvis der hverken  
er overenskomstdækning eller tillidsrepræsentant. Dermed 
er der en klar sammenhæng mellem organisering og over-
enskomstdækning og tillidsrepræsentant. Det stemmer 
fint overens med, at mere end 10 pct. af de organiserede 
angiver, at de blev medlemmer, fordi de blev opfordret af 
en tillidsrepræsentant.

OVERENSKOMST-
DÆKKEDE LØNMOD- 
TAGERE MED TR ER 
BEDRE ORGANISEREDE

Hver fjerde
uorganiserede tidligere medlem 
har meldt sig ud, fordi de alligevel 
får de samme løn- og arbejdsvilkår 
uden at være medlem
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LØNMODTAGERES  

MEDLEMSKAB AF EN  

OVERENSKOMSTBÆRENDE 

 FAGFORENING

Overenskomsternes udfordring – free ridere

For en del af særligt de overbeviste med-
lemmer er overenskomsten også et meget 
konkret eksempel på, hvad fagforeningerne 
bidrager med. Overenskomsten og dens 
indvirkning på deres løn- og arbejdsvilkår 
er for denne gruppe tydelig. For en gruppe 
af uorganiserede står overenskomsterne til 
gengæld mest af alt som et eksempel på, 
hvad fagforeningerne historisk har bidraget 
med, men det er i deres optik historie i dag 
– noget som allerede eksisterer, og som i 
deres optik derfor ikke retfærdiggør, hvorfor 
de skal betale i dag. Det findes jo allerede.

Overenskomstdækning og en tillids- 

repræsentant på arbejdspladsen bidrager  

dermed positivt til organisering. 

Det er dog samtidig vigtigt at være op-
mærksom på, at en del lønmodtagere ikke 
forbinder tillidsrepræsentanten på deres 
arbejdsplads som en del af fagforeningen. 
Det kan måske skyldes, at en væsentlig del 
af de uorganiserede aldrig er blevet spurgt 
om medlemskab af en tillidsrepræsentant  
på deres arbejdsplads.
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Jeg har været 
medlem siden dag 
1. Den første dag 
tog tillidsmanden 
mig under armen. 
Jeg fik den helt 
store rundvisning. 
Sådan gør man 
bare.

   
 
 

– Mand, 44 år, organiseret
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Den samme begrundelse går igen blandt uorganise-
rede, som overvejer at blive medlem. En positiv tolk-
ning er, at den form for motivation ikke er afhængig 
af specifikke ydelser eller konkrete erfaringer med 
fagforeninger. Den gruppe er dermed ikke nær så 
sårbar over for konkrete hændelser. Lønmodtagere, 
som primært begrunder deres medlemskab med en 
opfattelse af en generel norm om, at fagforenings-
medlemskab og arbejde følges hånd i hånd, hører i 
mange tilfælde til i gruppen af overbeviste tilhænge-
re af fagforeningsmedlemskab.

Omvendt kan man frygte, at netop det faktum, at 
denne form for motivation er mere overordnet eller 
abstrakt, på sigt vil gøre den mere sårbar. 

Dermed bliver der logisk set også færre unge men-
nesker, for hvem medlemskab af en fagforening er 
en selvfølge. En naturlig konsekvens heraf vil være, at 
det bliver nødvendigt for fagforeninger i højere grad 
at demonstrere værdien af et medlemskab. I det 
lys er det yderligere bekymrende, at spørgsmål om 
fagforeningsmedlemskab, men også spørgsmål om 
løn- og arbejdsvilkår er fraværende på størstedelen 
af arbejdspladser i dag.

MOTIVATION FOR  
FAGFORENINGSMEDLEM-
SKAB ER ABSTRAKT  
OG SÅRBAR
EN STOR DEL AF DE NUVÆRENDE  

FAGFORENINGSMEDLEMMER ANGIVER  

AT VÆRE MEDLEM, FORDI DE MENER,   

AT DET BØR MAN VÆRE. 

I takt med at den generelle  
organisationsgrad falder,  
bliver der logisk set færre 
forældre og kolleger på  
arbejdspladsen, som er  
bærere af denne motivation. 

D E N  T V I V L E N D E

D E N  OV E R B E V I S T E
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Kun omkring en  
tredjedel forventer, at  
fagbevægelsen kæmper  
for klimaet eller tilbyder 
rabatordninger

HVILKE  
FORVENTNINGER 
ER DER TIL FAG-
FORENINGERNE? 
 
Både nuværende og potentielle medlemmer 
forventer særligt, at fagbevægelsen er garant 
for kollektiv og individuel interessevaretagelse  
samt konkret individuel hjælp. 

... af de uorganiserede  
lønmodtagere, som  
overvejer medlemskab, 
forventer, at fagbe- 
vægelsen understøtter 
individuelle medlemmer, 
der har problemer  
med deres arbejdsgiver 
eksempelvis med  
juridisk bistand eller 
hjælp ved jobsøgning 
eller ledighed. 

Mellem 	   75 
og 84%

MERE END HVER TREDJE

forventer ligeledes, at fagbevægelsen 
står for de helt klassiske fagforeningsele-
menter som forhandling og indgåelse af 
overenskomster. Bare 15 pct. forventer, at 
fagbevægelsen udgiver medlemsblade. 
Samlet tegner det et billede af, at potentiel-
le medlemmer i vid udstrækning forventer, 
at fagforeninger leverer en række af de 
klassiske fagforeningsydelser.

Sammenholder man det med, at en 
overvejende del af de tidligere medlem-
mer har forladt deres fagforening, fordi 
de ikke oplevede en tilstrækkelig værdi 
af medlemskabet, tyder det på, at fagfor-
eningerne i mange tilfælde har de rette 
varer på hylderne, men at der blandt nogle 
nuværende og potentielle medlemmer er 
et behov for at tydeliggøre værdien af det, 
fagforeningerne allerede i dag leverer til 
medlemmerne.
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03
DE GULE FORRETNINGER 
OG DERES MEDLEMMER





450.000 er medlem af en gul  forretning. Andelen af  
medlemmer af de gule er siden 2000 steget fra 7 pct.  
til 17 pct. Det svarer til, at de gule forretninger har fået 
mere end 250.000 flere medlemmer siden år 2000.

De gule forretninger har bedst fat blandt de 35-54-årige, 
hvor omkring hver femte lønmodtager i dag er medlem af en 
gul forretning. Til sammenligning er ca. fire ud af ti medlem af 
FH. Mens de gule har godt fat blandt lønmodtagere over 35 
år, er billedet det modsatte blandt de yngste lønmodtagere. 
Blandt de unge under 25 år er kun 4 pct. medlem af en gul 
forretning, mens 19 pct. er medlem af FH-fagbevægelsen. 

Andelen af gule medlemmer er størst blandt de erhvervs-
uddannede og lønmodtagere med en kort videregående 
uddannelse, hvor næsten hver fjerde er medlem af en gul 
forretning. Andelen er til gengæld lavest blandt lønmod-
tagere med en mellemlang videregående uddannelse. I 
denne gruppe er kun én ud af ti medlem af en gul forretning. 
Det hænger givetvis sammen med, at lønmodtagerne med 
en mellemlang videregående uddannelse i særlig grad er 
ansat i den offentlige sektor, hvor under 10 pct. er medlem af 
en gul forretning – andelen er dog fordoblet siden 2000. I den 
private sektor er andelen af gule medlemmer 20 pct.

450.000 ER MEDLEM  
AF DE GULE FOR- 
RETNINGER

Juridisk bistand, pris og a-kasse 

er vigtigt for medlemmer af de gule

For de gule medlemmer betyder juridisk bistand og  
pris meget for valg af fagforening. Mere end fire ud af  
10 giver desuden udtryk for at være medlem, fordi  
”man bør være det”.

Det er noget lavere end blandt FH-medlemmer, men dog 
fortsat blandt de primære årsager sammen med begrun-
delsen at kunne stå i en a-kasse. 40 pct. af gule medlem-
mer angiver således, at de er medlem af deres fagforening 
for at kunne stå i en a-kasse. Til sammenligning gælder det 
for 29 pct. af FH-medlemmerne. De gule medlemmer gør 
sig til gengæld ingen illusioner om, at deres medlemskab 
skal føre til højere løn eller bedre vilkår.

af de gule medlemmer angiver, at de er medlemmer, 
fordi man bør være det. Det er dermed sammen 
med a-kassemedlemskab klart de vigtigste grunde 
blandt de gule til at være medlem

44%
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Medlemmer af de gule oplever at  

have meldt sig ind uopfordret

Mens en stor del af medlemmerne af FH-fag-
foreninger angiver, at de er blevet opfordret 
til at melde sig ind, enten på et uddannelses-
sted, arbejdspladsen eller på opfordring af 
familie eller bekendte, så angiver 75 pct. af 
de gule medlemmer, at de selv har meldt sig 
ind uden at være blevet direkte opfordret. 
Det kan hænge sammen med, at FH har en 
langt stærkere daglig tilstedeværelse ude 
på uddannelsessteder og arbejdspladser. 
Det er samtidig værd at have blik for, at mens 
de gule medlemmer, som selv har meldt sig 
ind, måske ikke er blevet direkte opfordret, 
så har en del af dem givetvis hørt om de gule 
forretninger qua deres markedsføring.

Andel gule medlemmer i arbejdsstyrken  
i forskellige aldersgrupper (i pct.)

Måske fordi medlemmerne af de gule primært fokuserer på juridisk  
bistand, pris og a-kasse, er de også sjældnere i kontakt med deres  
forretning. Hvert femte medlem af en gul forretning har aldrig været i  
kontakt med den, mens næsten to ud af tre ikke har været i kontakt  
inden for det seneste år. Til sammenligning har lige under halvdelen  
af medlemmerne af en FH-medlemmerne ikke været i kontakt med  
deres fagforening det seneste år. Noget peger altså på, at OK-fag- 
foreningerne har hyppigere berøring eller dialog med sine medlem-
mer, end hvad der gælder for de gule forretninger. 

lige under  
halvdelen

af medlemmerne af en FH-fagforening  
har ikke været i kontakt med deres fagforening  
det seneste år.

2000 2020

10%

8%

6%

3%

4%

15%

18%

20%

22%
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De store tværfaglige gule forretninger (særligt Det  
Faglige Hus, men også Krifa) gør brug af en meget  
bevidst kommunikationsstrategi på de sociale medier.  
Her forsøger de at skabe et positivt fællesskab, som ikke 
tager udgangspunkt i en fælles faglig identitet. I stedet 
forsøger de gule at spejle medlemmernes liv i en bredere 
og mere ”hyggelig” forstand. På denne måde får medlem-
merne faktisk en oplevelse af at være en del af et større 
fællesskab med ligesindede. 

DE GULE FORSØGER IKKE AT SKABE  

KAMPGEJST BLANDT MEDLEMMERNE,  

MEN I STEDET GOD STEMNING. 

Til det formål benytter de særligt involverende konkur-
rencer til at generere aktivitet på bl.a. Facebook. Konkur-
rencerne bruges strategisk til at trække medlemmer ind, 
hvorefter de gule fokuserer på deres juridiske og direkte 
rådgivning.

De gule forretninger går målrettet  

efter specifikke målgrupper

De gule lader til at have en helt bevidst strategi om at 
appellere til specifikke lønmodtagere. Således er deres 
strategi, som det illustreres i figuren på modsatte side, 
målrettet helt specifikke demografiske segmenter med 
specifikke interesser. 

De gule går bl.a. i deres  
udvælgelse af præmier til 
konkurrencerne målrettet efter 
34-55-årige kvinder beskæftiget  
inden for omsorgsfagene og  
mænd i samme aldersgruppe 
beskæftiget inden for hånd-
værksfag.

NÅR FH-FAGFORENINGERNE KRITISERER DE 

GULE, FÅR DE SELV KRITIK

Når FH-fagforeningerne kommunikerer kritisk omkring  
de gule forretninger, oplever de på den ene side op- 
bakning fra omkring 55 pct. af deres egne følgere, men 
samtidig også markant modstand fra ca. 30 pct. af  
følgerne, hvoraf nogle – at tyde ud fra kommentarsporet  
– er FH-medlemmer, mens andre er medlem hos de gule.  
Hér er det værd at bemærke, at modstanden mod  
kritikken af de gule kommer til udtryk som en egentlig  
kritik af FH-fagforeningerne selv. Kritikken går særligt på, 
at FH-fagforeningerne burde fokusere mere på at forstå, 
hvorfor de selv mister medlemmer, at de er for dyre, at de 
ikke hjælper medlemmerne, og at FH-fagforeningerne ikke 
kan leve på fortidens sejre.

DE GULES STRATEGI  
PÅ SOCIALE MEDIER 
VIRKER
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Det er altid de andres skyld. Prøv for én 
gangs skyld at se indad, og overvej, hvorfor 
det er, at medlemmerne forlader jer... 

- Kommentar til opslag på Facebook

Segmenter på Facebook 49
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NÅR FH-MEDLEMMER FORLADER FH  

TIL FORDEL FOR GULE FORRETNINGER  

VENDER KUN EN MEGET LILLE DEL  

EFTERFØLGENDE TILBAGE TIL FH. 

Samtidigt er de gule forretninger med tiden generelt  
blevet bedre til at fastholde de medlemmer, de rekrutterer. 
Hvis de tidligere medlemmer af FH-fagforeninger forlader 
de gule forretninger, er det derfor næsten udelukkende for 
at blive uorganiserede.

Helt overordnet rekrutterer de gule forretninger næsten  
en lige stor en del af deres medlemmer fra FH og blandt 
uorganiserede. De rekrutterer således kun en meget lille 
andel af deres medlemmer fra AC eller blandt lønmodta-
gere, som ikke er medlem af en a-kasse. Det stemmer  
også fint overens med, at de gule forretninger kun orga-
niserer ca. 7 pct. af alle i arbejdsstyrken med en lang 
videregående uddannelse. På samme vis stemmer det fint 
overens med de gules målrettede strategi om at tiltrække 
mænd i håndværksfagene og kvinder i omsorgsfagene.

FH-MEDLEMMER, SOM 
SKIFTER TIL DE GULE 
FORRETNINGER,  
VENDER IKKE TILBAGE

Det er vigtigt at bemærke, at 
FH-fagforeningerne rekrutterer en 
væsentlig del af deres nye med-
lemmer fra de gule forretninger. 
Trafikken af medlemmer mellem 
FH-fagforeningerne og de gule for-
retninger er således ikke fuldstæn-
dig ensporet i deres retning. Når 
FH-fagforeninger rekrutterer fra de 
gule forretninger, er der bare i langt 
overvejende grad tale om medlem-
mer, som ikke tidligere har været 
medlem af en FH-fagforening.
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DE GULE

FH

FH-medlemmer,  
som skifter til  
de gule vender  
ikke tilbage
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04
AC OG LEDERNES  
HOVEDORGANISATION





Stadig flere får en lang videregående uddannelse  
og arbejder inden for AC’s område. 

FLERE UDDANNER SIG  
INDEN FOR AC’S OMRÅDE

Udvikling i lønmodtagernes uddannelsesniveau AC får flere medlemmer, men deres organisationsgrad falder

I perioden fra 2000 og frem er  
andelen af lønmodtagere med en  
lang videregående uddannelse mere  
end fordoblet til ca. 

385.000  
 	 lønmodtagere

En væsentlig del af disse lønmodtagere  
arbejder i dag inden for FH’s områder eller  
på FH’s overenskomster. 

I samme periode er andelen af ufaglærte 
lønmodtagere med grundskole som højeste ud-
dannelsesniveau faldet med ca. 260.000, mens 
gruppen af lønmodtagere med en erhvervsud-
dannelse er faldet med mere end 125.000.  
Der er dermed sket betragtelige forskydninger 
i størrelsen på de enkelte uddannelsesgrupper. 
Blandt FH’s grupper er andelen af lønmodtagere 
med en bachelor eller en kort eller mellemlang  
videregående uddannelse steget.  
 

SAMLET ER GRUPPEN AF LØNMODTAG-

ERE MED EN FH-UDDANNELSE FALDET 

MED 120.000 PERSONER SIDEN 2008.

2000 2020

824.165

456.101

296.574

158.409

383.386

544.559

952.741

718.622

379.340

245.036

146.204
105.396

L V U

K V U

M V U  &  B A C H

G Y M N A S I A L E  U D D A N N E L S E R

E U D

G R U N D S K O L E

A N T A L  P E R S O N E R  I  A R B E J D S S T Y R K E N
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I dag organiserer AC ca. 12 pct. af den samlede arbejds-
styrke mod 6 pct. i år 2000. Det er dog værd at bemærke, at 
AC kun organiserer lige over halvdelen af alle i arbejdsstyr-
ken med en lang videregående uddannelse, og at næsten 
tre ud af ti i gruppen er uorganiserede. 

Da der i perioden 2000-2020 er sket en betydelig stigning 
i antallet af lønmodtagere med en lang videregående ud-
dannelse, er antallet af medlemmer af en AC-fagforening 
i samme periode mere end fordoblet, samtidig med at 
deres organisationsgrad er faldet med 6 procentpoint. 

I 2020 var der lige under 200.000 AC-medlemmer med en 
lang videregående uddannelse og lige over 315.000 i alt. 

FH organiserer samtidig  
på nuværende tidspunkt lige  
over 10 pct. af lønmodtagerne 
med en lang videregående  
uddannelse. 

Det illustrerer, at det er muligt at organisere lønmodtagere 
med en lang videregående uddannelse, hvis de vel at 
mærke arbejder inden for et FH-område.

AC FÅR FLERE MEDLEM-
MER, MEN DERES ORGANI- 
SATIONSGRAD ER FALDET

AC får flere medlemmer, men deres organisationsgrad falder
A N D E L  A F  A R B E J D S S T Y R K E N  M E D  E N  L A N G  V I D E R E G Å E N D E  U D D A N N E L S E  I  %

2000 2020

60%

23%

14%

4%

8%

53%

29%

10%

F H D E  G U L EA C U O R G A N I S E R E T
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STUDERENDE PÅ LANGE VIDEREGÅENDE 

UDDANNELSER IDENTIFICERER SIG FØRST 

OG FREMMEST MED DERES UDDANNELSE 

OG DERES KOMMENDE JOB OG IKKE MED ET 

EVENTUELT STUDIEJOB PÅ FH’S OMRÅDE. 

 
Det betyder, ligesom blandt studerende inden 
for FH’s område, at de enten er medlem af  den 
fagforening, der organiserer færdiguddan-
nede inden for deres uddannelsesområde, 
eller slet ikke er medlem af en fagforening. 
Det giver en række udfordringer i forhold til, 
når denne gruppe af lønmodtagere oplever 
problemer  på deres arbejdsplads, da deres 
’studiefagforening’ i de fleste tilfælde ikke har 
overenskomsten og dermed kompetencen på 
det område, de studerende arbejder på. De ri-
sikerer dermed at opleve, at de enten ikke kan 
få hjælp til deres arbejdsrelaterede problemer 
i deres fagforening, eller at den hjælp, de får, er 
utilstrækkelig. På trods af disse udfordringer 
virker det usandsynligt, at en stor del af denne 
gruppe vil organisere sig i den overenskomst-
bærende FH-fagforening, da det vil udfordre 
deres identifikation som (kommende) AC’ere.

STUDIEJOBBERE PÅ LANGE  
VIDEREGÅENDE UDDANNELSER 
IDENTIFICERER SIG MED DERES 
UDDANNELSE

Jeg håber, at min egen  
fagforening gør noget, 
men det finder jeg først 
ud af, når jeg kommer i 
problemer. De gør noget, 
hvis de sætter ressourcer 
af og kæmper for arbejds-
vilkårene. (...) Jeg håber,  
at man aldrig får brug  
for dem, men det er  
godt at have.

– Kvinde, 23 år.

“Jeg synes, at det er fedt med 
de økonomiske fordele, der er 
ved fx billigere forsikringer. 
De faglige kurser og tilbud er 
også rare at have. Det er en god 
mulighed til at holde sig skarp.”

– Mand, 27 år.

Samlet bruttotilvandring til Lederne 2011-2020
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Henover de seneste 10 år har mere end 35.000 forladt FH 
til fordel for Lederne. Tabet af medlemmer til Lederne er 
primært sket i første del af 2010’erne, hvor mere end 3.500 
årligt forlod FH til fordel for Lederne. Det årlige tab af med-
lemmer har alle år på nær 2020 ligget over 3.000 personer. 
I samme periode er det samlet lykkedes FH at rekruttere 
12.500 medlemmer fra Lederne. 

FH-organisationerne har  
dermed samlet mistet næsten 
22.500 medlemmer netto. 
Lederne organiserer i dag mere end 113.000 medlemmer, 
hvoraf langt størstedelen er medlem af både a-kasse og 
fagforening.

Fokuserer man på de enkelte medlemsorganisationer i FH, 
skiller HK sig ud. HK har i løbet af perioden mistet 12.700 
medlemmer til Lederne. Det er i samme periode lykkes HK 
at tiltrække lige under 3.200 medlemmer fra Lederne. Der 
er således en vis udveksling de to organisationer imellem, 
som dog helt overvejende er faldet ud til Ledernes fordel. 
HK’s årlige nettomedlemstab er dog faldet betragteligt 
gennem perioden fra mere end 1.600 til omkring 500. 

Blandt de resterende FH-medlemsorganisationer har 3F 
netto mistet næsten 3.000 medlemmer, mens Dansk Metal 
har mistet lige over 2.600 medlemmer henover perioden.
Da medlemsorganisationernes medlemstal varierer 
betragteligt, udgør tabet af eksempelvis 3.000 medlem-
mer selvsagt en større del af det samlede medlemstal i en 
fagforening med 10.000 medlemmer end i én med 200.000 
medlemmer. Sætter man tabet af medlemmer i relation til 
organisationernes størrelse, viser det sig, at TL, El-Forbun-
det og HK relativt til deres størrelse har mistet næsten tre 
gange flere medlemmer til Lederne end 3F.

OVER DE SIDSTE 10 ÅR HAR  
MERE END 35.000 FORLADT FH  
TIL FORDEL FOR LEDERNE

Samlet bruttotilvandring til Lederne 2011-2020

F H T V Æ R F A G L I G EA C U O R G A N I S E R E T

2011 2020

15.000

25.000

30.000

35.000

10.000

20.000

5.000

0

57

A
C

 O
G

 L
E

D
E

R
N

E
S

 H
O

V
E

D
O

R
G

A
N

IS
A

T
IO

N



Kun omkring en fjerdedel af Ledernes medlemmer udfører 
arbejde, som klassificeres som ledelsesarbejde. Der er 
altså tale om en særlig definition af, hvad det vil sige at 
være leder. 

 
af Ledernes medlemmer  
arbejder i den private 
sektor,  og 30 pct. arbejder 
inden for handel, heraf 
en tredjedel med salgs- 
arbejde i butik. 

13 pct. arbejder inden for bygge og anlæg og transport. 
Noget tyder dermed på, at en væsentlig del af Ledernes 
medlemmer primært arbejder med funktioner, som ikke 
opfattes som eksempelvis personaleledelse eller ledelse 
på øverste niveau i organisationer. I stedet kan der være 
tale om projektledelse eller ansvar for et mindre område 
af en butik. Det understøttes også af, at næsten halvdelen 
af Ledernes medlemmer har en erhvervsuddannelse, 
mens det kun gælder for ca. en tredjedel af den samlede 
arbejdsstyrke. 

En væsentlig pointe i forhold til organisering er, at en hel del 
af Ledernes medlemmer måske nok ikke varetager klassi-
ske lederfunktioner, men identificerer sig som ledere.

For denne gruppe tilbyder Lederne adgang til en identitet 
som leder, selv hvis den formelle jobfunktion ikke helt passer. 
Man køber sig så at sige til medlemskab af en attraktiv klub.

Når Lederne næsten udelukkende henter deres medlem-
mer i den private sektor, hænger det sandsynligvis sam-
men med, at en række af fagforeningerne på det offentlige 
område både under FH og AC har egentlige lederforenin-
ger, som en del af fagforeningen. Når en lønmodtager får 
en ny jobfunktion med en eller anden grad af ledelse, er det 
således muligt for vedkommende at forblive i den samme 
fagforening men blive en del af et nyt fællesskab af ledere, 
hvor der dermed både bliver et match mellem den oprinde-
lige faglighed og funktionen som leder.

KUN OMKRING HVER 
FJERDE AF LEDERNES 
MEDLEMMER LAVER 
KLASSISK LEDELSES- 
ARBEJDE

	   9 ud 
af 10
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